

UDÁLOSTI

Starosti výborů vlastníků bytů přebírají firmy. Kvůli datovkám

Kromě živnostníků zřizuje stát datové schránky zástupcům společenství vlastníků bytových jednotek. Zejména ti starší mohou mít se změnou komunikace s úřady problém. Řešením je předání agendy profesionálům.

PŘEMYSL SPĚVÁK

S obavami o další fungování společenství vlastníků bytových jednotek (SVJ), jehož je členem, se na Deník obrátila Věra Hradilová. „Výbor tvoří hlavně důchodci. Všem stát zřídil datovku, i když s ním komunikuje jen předseda. Do výboru se členové velmi těžko sháňejí a nyní i stávající chtějí odejít z obavy, že nebudou umět se schránkou zacházet,“ napsala redakci.

Podle předsedy Sdružení českých, moravských a slezských SVJ Jana Eisenreicha existuje v Česku zhruba sedmdesát tisíc společenství vlastníků jednotek. Z toho jich před rokem 2023 datovou schránku používalo asi patnáct tisíc. Ministerstvo vnitra ji do konce března založí i těm ostatním. Odhadem se to týká 150 tisíc členů

výborů. Potíže mohou mít společenství, která nemají řádně zvolený statutární orgán. „Nejdřív z toho lidé měli strach. Pořádali jsme pro zájemce proškolení webináře. Myslím ale, že i věkově nejstarší statutáři mohou práci s datovou schránkou zvládnout. Pro společenství jde o podstatné zjednodušení komunikace,“ komentoval Eisenreich.

Od Nového roku bombardují lidi dotazy třeba ostravské regionální středisko Sdružení bytových družstev a SVJ. „Novinkám se někteří zpočátku vždy brání.

Předsedové společenství nicméně nakonec zjistí, že jim datové schránky šetří čas i peníze. Uspadnou komunikaci se státní správou, ale i s jednotlivými vlastníky kolem různých záležitostí v domě,“ řekla Deníku Renáta Otrubová z ostravského střediska.

S novinkou se první týden seznamuje také třeba Vladimír Plšek z Brna, předseda výboru SVJ Ostružinová. „Už jsem posílal první dokument na finanční úřad. Zvykám si. Spíš než se samotným zřízením schránky jsem měl problém s vyhledáváním správných datovek jednotlivých úřadů,“ popsal pětadesátiletý muž.

Podle ně-

kterých odborníků tak narůstá počet družstev, která agendu svěřují do rukou specializovaných firem. Přístup do datové schránky totiž lze poskytnout takzvané pověřené osobě. Za službu pak společenství platí paušál. „Správa i předsednictví společenství vlastníků jednotek se profesionalizuje. A poptávka v poslední době hodně roste. Práce v SVJ je nevděčná, řada lidí chce mít klid a za pár korun měsíčně předsedům všechny ty povinnosti nestojí,“ uvedl Eisenreich.

Podle Otrubové výbory stárnou a mladí se do funkcí nehrnou. Ve využívání služby zvenčí tak vidí logický krok. „Pro vlastníky je to úleva. Je ale nutné počítat s náklady navíc. Pokud už nyní společenství platí odměnu statutáři, rozdíl může být až o dvě stě korun měsíčně vyšší,“ odhadla.

Podle Eisenreicha starší lidé z výborů mizí i nehledě na datovky. „Je možné, že tato změna to ještě urychlí. Už předtím se ale sdružení těžko obsluhovalo bez počítače. Vést společenství, zpracovávat účetnictví a být počítačově negramotný je prakticky vyloučeno,“ doplnil.



Ilustrační foto: Shutterstock

Společenství vlastníků a datovky

- Od letošního roku je společenstvím vlastníků i všem živnostníkům od státu **automaticky zřizována datová schránka**.
- Do konce března by měl od ministerstva vnitra přijít všem členům výboru **dopis o zřízení datovky**. Zprávy od státních institucí a úřadů už budou doručovány jen do ní.
- Interně je nutné stanovit pravidla pro **obsahu datové schránky**. Kdo schránku otevírá a zodpovídá za vyřízení. Tedy určit osobu, která bude mít správu datové schránky na starost.
- Schránky lze spravovat přes web **mojedatovaschranka.cz**

Hospodští brojí proti obědům ze školních jídelen

dokončení ze strany 1

Zároveň prosil o to, aby se jeho jméno neobjevilo v médiích. „Pokud na to někdo poukáže, je označen za asociála,“ vysvětlil. Obrátil se také na Úřad pro ochranu hospodářské soutěže, zda je z pohledu státu vše v pořádku. Tomu však činnost jídelen nevedí.

Školní jídelny mají podle asociace sloužit pouze pro žáky a zaměstnance školy. Jejich dotování a cílená podpora dává smysl do momentu, pokud se z toho nestane komerční aktivita, která poškozují nedotované restau-

race. Navíc nejde pouze o problém nekalé konkurence, ale i o záležitost hygienickou nebo bezpečnostní. Fungování jídelen by nemělo být založeno na kontaktu s náhodnými zákazníky z ulice,“ upozornila generální ředitelka asociace Eva Svobodová.

Deníkem oslovené jídelny se ale brání. Podle nich jsou hygienické podmínky dodržovány. Strávníci zvenčí mají například povinnost vyvednout si obědy ve vymezeném čase tak, aby se nedostali do kontaktu se školáky.

PLZEŇSKÝ deník

Chtěl moc. Dostal 5,5 roku

Plzeň – Pět a půl roku ve věznicích s ostrahou. K takovému trestu odsoudil včera krajský soud v Plzni Tomáš Čermák z Holýšova na Plzeňsku za podporu a propagaci terorismu. Verdikt není pravomocný. Zatímco státní zástupce se vzdal práva na odvolání, Čermák si ho ponechal.

Čermák loni v únoru ze svého mobilu vysílal a následně umístil na Facebook video, v němž se vymezoval vůči opatřením proti covidu. Vyzýval také své příznivce, aby se podíleli na převzetí politické moci, i za použití

násilí proti poslancům, senátorům a členům vlády. „Video sledovaly a sdílely tisíce lidí. Mohl být mezi nimi nějaký horlivý stoupenec, který výzvu k násilnostem nebo teroristickým útokům vyslyší,“ upozornil státní zástupce Martin Bílý.

Souzenému hrozilo až patnáct let. „Chtěli jsme lidem ukázat, co bylo kolem covidu řešeno špatně. Kvůli větší popularitě a pozornosti jsme používali expresivní výrazy. Dnes jsem rád, že se apelů k násilí nikdo nechytíl, a omlouvám se,“ vyjádřil se Čermák. (hav)

Směrem k Zemi se natočila obří černá díra

KATEŘINA RAKÚSOVÁ

Dělo se v ní něco podivného. Proto se vědci zaměřili na studium 657 milionů světelných let vzdálené galaxie. Na základě série pozorování nakonec zjistili, že se tento vesmírný úkaz otočil o devadesát stupňů směrem k Zemi a v jeho středu je zřejmě masivní černá díra. „Začali jsme studovat tuto galaxii, protože vykazovala zvláštní vlastnosti,“ konstatovala výzkumnice Lorena Hernández-Garcíaová.

Vědci z Královské astronomické společnosti systém zkoumali pomocí rádiových, optických, infračervených,

ultrafialových a dalších dalekohledů. Výsledky pak porovnali s vlastnostmi dalších velkých galaxií. Zjistili, že se galaxie rozprostírá na ploše téměř čtyř milionů světelných let, a je tak čtyřicetkrát větší než Mléčná dráha. Nově ji klasifikovali jako rádiovou galaxii s takzvaným blazarem, tedy aktivním galaktickým jádrem, jehož výtrysk plazmatu směřuje směrem k Zemi. Blazary jsou objekty s velmi vysokou energií a patří mezi ty nejjasnější vesmírné úkazy na obloze.

Blazar je podle vědců aktivní galaktické jádro pravděpodobně skrývající obří černou díru. Je složen z ionizované hmoty, pohybující se téměř rychlostí světla. Vystřeluje paprsky vysokoenergetických částic směrem k Zemi a díky tomu se jeví jako jasná skvrna, i když je vzdálený miliony či dokonce miliardy světelných let.

Co zmíněnou změnu natočení galaxie vyvolalo, si vědci nejsou jisti. Někteří se domnívají, že změnu směru vyvolal střet s jinou galaxií, jiní zase spekulují o tom, že

„Blazar vystřeluje paprsky vysokoenergetických částic směrem k Zemi a díky tomu se jeví jako jasná skvrna, i když je vzdálený.“

24 hodin na Ukrajině



BLOOM V KYJEVĚ. O ukrajinských dětech zavlčených do Ruska nebo obnově školní infrastruktury zasažené válkou jednal v neděli v Kyjevě s ukrajinským prezidentem Volodymyrem Zelenským britský herec Orlando Bloom. Ve svém projevu o tom včera informoval Zelenský. Bloom je velvyslancem dobré vůle Dětského fondu OSN (UNICEF). Zelenský s Bloomem se dohodl na spolupráci při budování protiatomových krytů pro děti a technické podpoře distanční výuky. Text a foto: ČTK

Čaputová: Podpora Ukrajiny se vyčerpává

Bratislava – Podpora Ukrajiny se vyčerpává materiálně i morálně, na Slovensku možná ještě výrazněji než jinde. Uvedla to včera v Bratislavě na konferenci o zahraniční politice politička Zuzana Čaputová. Podle ní je většina Slováků nadále nakloněna přijetí uprchlíků z Ukrajiny, většina si ale rovněž myslí, že jejich život se příchodem běženců zhorší. (čtk)

CO SE TAKÉ VČERA STALO

ATENTÁT. V jihoukrajinském Mariupolu patrně při pokusu o atentát explodoval automobil Ruskem dosazeného šéfa policie Michaila Moskvin. Ten byl lehce zraněn.

ŠEST DNŮ HLEDÁNÍ. Pohřešovaný český dobrovolník na Ukrajině se po šesti dnech našel. Uvedli to lidé z projektu zdravotnízájisti.cz, se kterým muž spolupracoval.

Vše o válce na Ukrajině na denik.cz

Krátce

V Německu stály autobusy i vlaky. Kvůli nízkým mzdám



OCHROMENÁ DOPRAVA. Vlaková, autobusová a letecká doprava po celém Německu se včera kvůli čtyřadvacetihodinové stávce za vyšší mzdy prakticky zastavila. Miliony lidí tak měly problém dostat se do práce. Stávka byla podle médií největší stávkou v Německu za poslední desetiletí. Stávka se dotkla i cestujících v České republice. Text a foto: ČTK

Korejské rakety dopadly do Japonského moře

Soul – Severní Korea včera odpálila dvě balistické rakety krátkého doletu, které dopadly do Japonského moře. Podle zahraničních agentur o tom informovalo velení jihokorejské armády a japonská pobřežní stráž. Severní Korea provedla zbrojní zkoušku v den, kdy Spojené státy a Jižní Korea zahájily vojenské cvičení ve vodách poblíž jihokorejského ostrova Čedž. (čtk)

Protestující v Izraeli rozháněla vodní děla

Jeruzalém – Před sídlem izraelského parlamentu v Jeruzalémě včera protestovaly proti kontroverzní soudní reformě desítky tisíc lidí. Podle listu The Times of Israel bylo zadrženo několik demonstrantů, při střetech s nimi policisté použili i vodní děla. Odpůrci tvrdí, že reforma ohrozí demokracii v zemi. Podle koalici strany Židovská síla reformu izraelský premiér Benjamin Netanjahu o několik týdnů odložil. (čtk)